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gyndte, til det stod færdigt, var bør-
nehavebørnene flyttet ind i skolebyg-
ningen lige ved siden af, hvor også 
daginstitutionens vuggestuebørn 
holder til. Skolen er ikke indrettet som 
en børnehave, men opholdet gik fint 
og blev faktisk helt okay, fortæller Mi-
chael Vogel. 

Og det havde en klar fordel i for-

hold til at skulle have fundet alter-
nativer ude i byen:

- Det gode var, at vi kunne følge 
med i alt det, der skete omkring 
børnehaven. Vi kunne bruge lege-
pladsen, og vi har altid kunnet føl-
ge med i byggeriet. Håndværkerne 
har været helt klar over, hvor de 
var, og har interageret med bør-

nene. Det har været en kæmpe op-
levelse for børnene. Og det har det 
også for os andre, siger Michael Vo-
gel, der selv havde fornøjelse af at 
deltage i ugentlige byggemøder.

- For mig som leder har det været 
en rigtig god oplevelse, ikke mindst 
fordi der har været plads til, at vi 
kunne komme med vores præg. 
Men det har også været hårdt. 

God indflydelse
Og nu er den her så, den ny dagin-
stitution i Læk. 

- Det er helt mærkeligt for mig ikke 
at have nogle byggeopgaver, siger Mi-
chael Vogel med et lille, men meget 
tilfreds smil. 

Han kigger rundt.
Her er plads. Plads til at lege, plads 

til at trække sig tilbage. Der er tænkt 

over detaljerne, materialerne og far-
vesammensætningen, som skaber 
varme og ro. Og den ro kan mærkes 
overalt. 

- Der er indrettet med varme natur-
toner, og det har en god indflydelse 
på os. Børnene snakker mere stille, og 
vi kan mærke på dem, at de er glade 
og trives. Faktisk lige fra vi flyttede til-
bage, har vi kunnet mærke, at de er 
mere i balance, siger dagtilbudslede-
ren, der konkluderer:

- Det er godt på alle niveauer.  

Af Paul Salwik og Troels Kaysen, formand og næst-
formand for Styrelsen, Dansk Skoleforening for Syd-
slesvig.
 
De fire danske fagforeninger skriver i et læserbrev 
forleden, at Styrelsen har forkastet et overens-
komstforlig og dermed skabt usikkerhed blandt 
medarbejdere og i hele Sydslesvig. Det giver an-
ledning til at præcisere nogle væsentlige forhold.
 
Når Styrelsen har bedt parterne vende tilbage til 
forhandlingsbordet i januar, er det ikke for at gen-
forhandle det indgåede forlig. Tværtimod er der 
fortsat parathed til at implementere de elementer, 
som forhandlingspartnerne er blevet enige om – 
forudsat at finansieringen kan tilvejebringes uden 
at udløse yderligere besparelser i 2026.

Det blev allerede under forhandlingerne gjort 
klart over for fagforeningerne, at den opnåede af-
tale går ud over det mandat, direktionen havde 
fået med fra Styrelsen, og at gennemførelsen af 
aftalen derfor var betinget af ekstern finansiering. 
Den har Skoleforeningen ikke fået.

* * *
I den offentlige debat bliver aftalen konsekvent 
beskrevet som en lønnedgang. Det er en forenk-
ling, som ikke er korrekt. 

Aftalen indeholder blandt andet pensionsfor-
bedringer for nuværende ansatte i P51-ordningen, 
hvilket må betegnes som en reel forbedring af de 
samlede vilkår. Samtidig gælder det, at ingen nu-
værende ansatte går ned i løn som følge af aftalen. 
Den enkelte kan som hidtil opleve udsving i løn 
fra år til år afhængigt af opgaver og funktionstil-
læg, men der er ikke tale om en generel lønned-
gang.

For nyansatte i Skoleforeningen indebærer afta-
len, at lønniveauet fremover vil ligge højere end 
hos 75 procent af deres kolleger i Danmark. Det er 
et lavere niveau end det, mange nuværende ansat-
te i Sydslesvig ligger på i dag, men det er fortsat 

et højt og konkurrencedygtigt lønniveau – og ikke 
en lønnedgang.
 
Hvis det lykkes at blive enig, betyder det, at med-
arbejdere, som i dag er omfattet af kursmekanis-
men, reelt beholder denne – nu som et tillæg – og 
at yderligere forbedringer blot vil blive indfaset 
lidt langsommere end først planlagt.

Skoleforeningen har i forvejen gennemført be-
sparelser på tre millioner euro i 2024 og yderlige-
re tre millioner euro i 2025. Der er ganske enkelt 
ikke råderum til at finansiere de yderligere for-
bedringer i overenskomsten gennem nye bespa-
relser, uden at det får direkte konsekvenser for 
vores institutioner og for kvaliteten i tilbuddene 
til børn og unge. 

Hvis aftalen omsættes, som den er nu, ville den 
kræve besparelser på 2 til 2,5 millioner euro i 
2026 og fremover til finansiering af aftalen. Det 
vil i praksis medføre nedlæggelse af stillinger i en 
størrelsesorden på 25 til 40. Og det må primært 
være på de områder, der er omfattet af aftalen. Vi 
kan ikke opnå en besparelse af den størrelsesor-
den på andre måder alene.

* * *
For os er det vigtigt at markere, at det ikke er kor-
rekt, når fagforeningerne skriver, at Styrelsen har 
udtalt, at man vil “lade Skoleforeningen gå kon-
kurs”. Den type påstande skaber unødig usikker-
hed blandt medarbejdere, forældre og i hele min-
dretallet.

Som styrelse har vi pligt til at forholde os an-
svarligt til alle scenarier – også hvad konsekven-
serne ville være, hvis der ikke findes en løsning, 
og de danske tilskud dermed bortfalder. Det er 
almindelig rettidig omhu – ikke et ønske om en 
sådan udvikling. Ingen i Styrelsen ønsker en insol-
vens.

Skoleforeningen er en bærende institution i det 
danske mindretal. Vores ansvar er at sikre dens 
fortsatte drift og udvikling på et økonomisk og 
lovgivningsmæssigt forsvarligt grundlag. Det an-
svar tager vi meget alvorligt.

For Styrelsen er en yderligere forringelse af de 
pædagogiske rammer ikke acceptable, og det er 
ikke strategisk forsvarligt at træffe beslutninger, 
der efterlader Skoleforeningen uden det nødven-
dige økonomiske råderum i de kommende år. 

Vi ønsker derfor konstruktive og respektfulde 
forhandlinger med fagforeningerne og håber, at 
begge parter med forståelse for hinandens ud-
gangspunkter kan finde en holdbar løsning. 

Af hensyn til processen udtaler vi os ikke yder-
ligere om tidsperspektiv eller konkrete forhand-
lingspositioner.

Efter sommerferien rykkede de danske børneha-
vebørn i Læk ind i en ombygget institution. Oven 
på efterårets indvielsesfest og decembers julerier 
kan de nu begynde at nyde hverdagen i de nye 
rammer.

BYGGERI
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

Det er svært at forestille sig, at det no-
gensinde skulle have været anderle-
des, når man træder ind i de nye om-
givelser i Læk Daginstitution. 

Her er lyst og rart, og der er masser 
af plads til at komme forbi børnene, 
der er ved at tage flyverdragter på i 
garderoben.

Men sådan har det ikke altid været. 
Børnehaveafdelingen er blev byg-

get om og shinet op, og nu konkur-
rerer det ene flotte, lyse grupperum 
efter det andet med nyt køkken, ny 
hensigtsmæssig depotplads, lækre 
detaljer og smarte løsninger om at 
være det bedste af det nye. 

Det er umuligt at afgøre, hvad der 
tager førstepladsen. Det er helheden, 
der gør det. Det er 113 kvadratmeter, 
der er kommet til, men det er en hel 
ny daginstitution, der er kommet ud 
af det.

Ikke luksus
På plantegningen ser udvidelsen fra 
247 til 360 kvadratmeter måske ikke 
ud af meget, men de nye kvadratme-
ter er placeret på en måde, så de bety-
der meget.

Dagtilbudsleder Michael Vogel vi-
ser rundt. Viser, hvor garderoberne var 
engang, så man kan forestille sig, at 
pladsen i gangene faktisk har været 
noget trang. Viser, hvordan køkkenet 
var bygget op, så man opdager, at det 
kunne være lidt af et puslespil at være 
flere der på samme tid, og viser, hvor 
de gamle ydermure var engang, så 
man bedre forstår, hvor meget mere 
plads, der er kommet. 

Læk Daginstitution er normeret til 
70 børn, heraf 60 børnehavebørn for-
delt på tre grupper. Sådan var det før 
tilbygningen, og sådan er det stadig. 
Institutionen er med andre ord ude-
lukkende blevet udvidet på antallet af 
kvadratmeter, ikke på antallet af børn. 

- Byggeriet er enestående, fordi der 

er tale om en ren kvalitetsopgradering 
– på højt niveau, siger Michael Vogel.

Men det var ikke luksus:
- Vi havde for få kvadratmeter, det 

var snavset og nedslidt. Vi har altid 
syntes, institutionen var mega char-
merende, men den var langtfra up to 
date, siger han. 

Længe undervejs
Allerede før Michael Vogel blev leder 
for otte år siden, var der ønsker om at 
gøre noget ved børnehavens kvadrat-
meter. 

- Da jeg overtog, tænkte jeg: “SÅ, nu 
bliver det her mit store projekt”, siger 
han.

Og så smøgede han ærmerne op. 
Sendte ansøgninger og nægtede at 
give op, når de blev afslået, fordi pen-
gene ikke var der.

Han gik i gang med en masse lob-
byarbejde, blandt andet viste han folk 
fra Læk Kommune rundt i daginstitu-
tionen. De kunne sagtens se udfor-
dringerne, havde viljen til at tilgodese 
kommunens danske mindretal og 
fandt en vilje til at spytte betragteligt i 
kassen, så en udvidelse kunne komme 
på tale. 

Men fra byggeriet blev vedtaget, til 
det gik i gang, gik der lang tid.

»Rigtig god oplevelse«
Det var imidlertid ikke så skidt, at det 
ikke var godt for noget.

- I personalet har vi gjort os mange 
tanker og drøftet meget, hvad vi ville, 
og hvordan det hele skulle være, så 
det er okay, at der gik så lang tid. Der 
kunne være sket uhensigtsmæssige 
ting, hvis tingene var gået for hurtigt, 
siger Michael Vogel.
Undervejs har institutionen haft en 
formidabel samarbejdspartner i Sven 
Mickeleit fra Skoleforeningens tekni-
ske afdeling:

- Han har været SÅ god! Han er 
kommet med ideer, har set på løsnin-
ger, lyttet til os og også set på det hele 
med pædagogiske øjne, siger dagtil-
budslederen.

I det år der gik, fra byggeriet be-

En af de populære detaljer i de nye rammer er vinduer i dørene – i børnehøjde. Her kigger Ben og Ida ud. Foto: Trine Flamming

Her ses de indledende øvelser til 
det, der bliver en udvidelse af to 
grupperum. Foto: Michael Vogel

Her er gjort klart til gulvvarme i den 
ny garderobe. Væggen bagerst er 
den tidligere ydermur. Foto: Mi-
chael Vogel

I dag er her plads. Rigtig god plads. Men sådan har det ikke altid været. Fo-
to: Trine Flamming

Den røde børnehavebygning fra 
1964 er en central del af den nye 
daginstitution. Udhæng og farver 
går igen på den gamle og de to nye 
bygninger på hver side af den, så 
det hele på den måde hænger sam-
men. Foto: Trine Flamming

Ansvar for helheden – 
også når realiteterne 
er svære

Nye rammer: 

Vores ansvar er at sikre 
Skoleforeningens fortsatte drift 
og udvikling på et økonomisk og 
lovgivningsmæssigt forsvarligt 
grundlag. Det ansvar tager vi meget 
alvorligt.

Paul Salwik, formand – Troels Kaysen, næstformand

Vi har altid syntes, institutionen var mega 
charmerende, men den var langtfra up to date.

Michael Vogel, dagtilbudsleder

“

“

Auf dem Grundriss sieht die Er-
weiterung der Læk Daginstitu-
tion vielleicht nicht nach viel 
aus, aber die 113 neuen Qua-
dratmeter haben einen riesigen 
Unterschied gemacht.

Die drei Kindergartengrup-
pen mit jeweils 20 Kindern ha-
ben nun viel mehr Platz zum 
Spielen, sich zurückzuziehen 
und sich zu vertiefen, und 
durch Farben, Materialien und 
Details wurde ein Gesamtbild 
geschaffen, das spürbar mehr 
Ruhe und Ausgeglichenheit 
vermittelt.

- Das ist in jeder Hinsicht po-
sitiv, sagt Michael Vogel, Leiter 
der Kindertagesstätte.
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Plads og varme giver ro og balance

Grupperummene er blevet større, og børnene har fået mere plads til at le-
ge, fordybe sig eller trække sig tilbage. Foto: Trine Flamming

Efter ombygningen har børnene fået mere plads. Tidligere gik grupperum-
met kun til der, hvor vinduespartiet i dag begynder. Foto: Trine Flamming

Byggeåret beskrives i Læk Daginsti-
tution som »hårdt, men spænden-
de«. Foto: Michael Vogel 

Paul Salwik. Troels Kaysen.


